тематический  классный   час

                                породниться родством по душе,                      

                                А НЕ ПО КРОВИ МОЖЕТ ТОЛЬКО             

                            ОДИН ЧЕЛОВЕК.
                                                                      Н. ГОГОЛЬ
Жила над Сулой Мать и вырастила 31 сына и 17 дочерей. Как колосья впитывают в себя живительные соки земли, так дети черпали у Матери человечность, доброту, трудолюбие....

Высокий материнский подвиг совершила русская женщина, член Коммунистической партии Александра Аврамовна Деревская. Сначала 
между войнами - гражданской и Великой Отечественной, а потом в лихую годину единоборства с фашизмом. И после войны она пригрела, обласкала и воспитала 48 осиротевших детей разных национальностей, поставила их на ноги, вывела на дорогу жизни.
Александра Аврамовна Деревская родилась 23 апреля 1902г. в семье рабочего нефтепромыслов города Грозного Аврама Нестеровича Семенова. Поскольку ключник Семенов ценился компанией, в которой он работал, хозяева решили определить его дочь Шуру в Грозненскую женскую гимназию, где пролетели 7 незабываемых лет. Шура терпеливо постигала азы психологии, педагогики, этики, логики - что необходимо и сегодня для воспитания человека. Домашних учителей готовили основательно, и потом Александра Аврамовна без труда могла уложить тончайшие нюансы хрупкой детской души, отыскать единственно верную тропинку к сердцу ребенка. Музицировать, шить одежду, вязать научилась она тоже в гимназии. Спустя много лет она с благодарностью вспоминала своих гимназических наставников. Быть может, в те далекие годы свято уверовала Шура, что главное предназначение женщины - быть Матерью, хранительницей очага, ведь без детей дом пуст, очаг -холоден...
Учительствовать Шуре не довелось. Шестнадцати лет, в самом начале гражданской войны, стала диетической сестрой в госпитале. Там и познакомилась с раненым красноармейцем Емельяном Константиновичем Деревским.
Муж Александры Аврамовны работал на нефтепромыслах, и молодой семье приходилось часто переезжать с места на место. Семья Деревских стала быстро расти: первый приемыш появился у них в 1918 году. К 1940 году у Деревских было уже 9 детей.
... Лида, как и Володя, потеряла родителей во время блокады Ленинграда. Вместе с другими детьми ее привезли сначала в Куйбышев, а оттуда пароходом в Ставрополь. На берег детей выносили на руках. Одни были легкие, как пушинки, другие опухли от голода. Клали их рядом на песок. Местные женщины со слезами на глазах забирали эвакуированных из Ленинграда детей в свои семьи. Лида была настолько слабой, что не могла сама двигаться, брать ее опасались. Она нуждалась в медицинской помощи. Положили в лазарет приемника.
«Доктор, пожалуйста, найдите мою маму! - слабеньким голоском просила Лида лечащего врача.
Через несколько дней в палату вошла...ну, прямо вылитая Лидина мама!
Мама! Мамочка! - воскликнула она срывающимся голосом -Где ты так долго была? Девочка прижалась к ней.

Ты посиди, дочка, я схожу за твоим братиком. Лида насторожилась:

· Не было у меня никакого братика! Ты что забыла, мама? Лида не хотела оставаться, боялась, что мама уйдет. Кое-как удалось уговорить Лиду.

Александра Аврамовна ушла и скоро вернулась. На руках она держала мальчика лет 5.
· Вовка! - вдруг обрадовалась Лида. Помнишь, мы с тобой в детский сад ходили.

· Теперь вместе жить будете, - сказала Александра Аврамовна.

Ни Лида, ни Вова ходить еще не могли, а до поселка надо было добираться пешком несколько километров.
Удивительное зрелище наблюдали прохожие: мать брала поочередно на руки то мальчика, то девочку, уносила одного ребенка вперед, метров на 20-25, возвращалась за другим и снова шла вперед. Так продолжалось без отдыха до самого дома.
Когда Лида увидела много детей, сказала: «У нас не было столько детей». Она догадалась, что Александра Аврамовна не ее мать. Девочка замкнулась и не стала называть ее мамой.
Но однажды произошел случай, который разрядил обстановку. Лида играла на улице возле дома, вдруг дорогу ей преградила коза и наставила на нее свои рога. Девочка испугалась, стала кричать: «Мамочка!» Александра Аврамовна выскочила на улицу, подхватила Лиду на руки, успокоила. «Не бойся, дочка!» С тех пор и навсегда между ними установились родственные отношения.
Шел 1942 год. Семья в то время жила в селе Отважное, ныне город Жигулевск. Почти каждый день приходили в Куйбышев составы с ранеными, эвакуированными. Когда прибыла очередная партия детей из блокадного Ленинграда, Деревские раздумывали недолго: в один день сразу 17 сирот нашли приют и без того в немаленькой семье. На изможденных голодом детей нельзя было смотреть без сострадания.
Жил в селе Отважном мальчик Роланд Ридель. Мать его преподавала немецкий язык в школе. Отец умер. Однажды мать поехала в Ставрополь. Мальчик целый день простоял у калитки, выглядывая ее, но мать не вернулась. Люди сказали, что она умерла, и ее там схоронили. Роланд остался один. Емельян Константинович хорошо знал его отца - Карла Карловича - прекрасного специалиста - нефтяника, очень жалел Роланда.
«Давай, мать, возьмем его в свою компанию. Где 19, найдется место
для 20!». «Возьмем, Емельян, конечно! - горячо отозвалась
Александра Аврамовна - Сегодня же приведу его!» Было ему 11
лет. Русый, с голубыми глазами. Обычно новые дети очень быстро
осваивались в веселом дружном коллективе Деревских.
С Роландом так не произошло. Его сторонились, не принимали в игры, откровенно игнорировали. Мать собрала вокруг себя детей и сказала: «Нет плохих наций, есть плохие люди. А Гитлер считает, что все плохие, кроме немцев, - поэтому он и фашист. А хорошие, настоящие, порядочные люди уважают все нации и дружат между собой. В нашей семье есть узбеки, мордва, евреи, украинцы... Разве я делаю между вами какое-нибудь различие? Вы все дороги мне, вы все мои дети. Александра Аврамовна назвала его Мишей в память о своем погибшем брате.
           После войны нашлась его родная мать, живет вместе с ним. но в память о женщине, которая вырастила его, он остался Деревским Михаилом Емельяновичем.
В 1945 году Александра Аврамовна переехала со своей семьей в Ромны (на Украину), где продолжала принимать на воспитание все новых и новых сирот.
По-разному попадали дети в семью Деревских. Большинство из них Александра Аврамовна брала совсем маленькими и слабенькими. Некоторые сироты сами приходили и просили принять их в семью. Всех надо было обшивать и обстировать, за всеми присмотреть, всех приучать к труду, воспитывать...
Где бы не находились теперь уже взрослые дети, воспитанные А.А. Деревской, думая о своей судьбе, они всегда вспоминают Сумщину и тихий живописный городок Ромны. Им видится дом на Интернациональной, у порога которого, они оставили свое детское горе и, где Александра Аврамовна с материнским бескорыстием делила свою душу и свои заботы между всеми детьми-сиротами, взятыми в большую семью.
Нет большого горя, чем сиротство! Для Аллы Сербиной жизнь сложилась еще тяжелее, чем у ребенка, лишенного родителей.
Родная мать умерла в 1944 году, едва Алле исполнилось 5 лет. Осталась она пока у дедушки с бабушкой. Шла война. Отец был на фронте. Когда вернулся, женился. Появился новый ребенок, и мачеха поставила условие: « Или я, или она!», т.е. Алла....
Для девочки начались хождения из дома в дом - от тети к тете, от дяди к бабушке, от отца к добрым людям. И никто не хотел оставить Аллу у себя. Отец однажды сказал: «Сейчас мы пойдем к одной тете, у нее много детей и, если тебе понравится, останешься там жить». Девочка плакала и никуда не хотела идти.
У Аллы все дрожало внутри от волнения, когда они с отцом подходили к дому Деревских. Во дворе было много ребят разного возраста. Отца проводили в дом, а детвора окружила Аллу. Посыпались вопросы:
· Как тебя зовут?
· Ты умеешь играть в шахматы?

Отец еще не возвратился, а Алла почувствовала себя та, будто всегда жила здесь, среди добрых, заботливых, гостеприимных маленьких хозяев необыкновенного дома. Так Алла стала членом семьи.
Жить семье приходилось трудно, дети не всегда ели досыта, но между собой были очень дружны. Александра Аврамовна управляла семьей без лишних «моралей», нотаций, умела создать во взаимоотношениях здоровую, спокойную, доброжелательную атмосферу.
Сорок три ребенка росли, занятые полезными делами. Александра Аврамовна распределяла между ними обязанности с учетом наклонностей, желания, физических возможностей. Были в семье свой завхоз, библиотекарь, воспитатели и даже казначей.
Доброжелательность, дружба, теплота в отношениях друг с другом так можно определить дух в семье Деревских. И через много лет эти отношения все равно сохранились.
В 1959 году семья пережила большое горе. Простудившись, Александра Аврамовна, слегла. После тяжелой болезни ее не стало.
Эта удивительная, поразившая всех своим материнским подвигом и самоотверженным трудом женщина, за свою жизнь воспитала 48 детей разных национальностей, ставших одной дружной и родной семьей. Сейчас все дети получили образование, стали хорошими рабочими, инженерами, геологами, военнослужащими, живут и трудятся в разных концах земли.
Время идет, но взрослые дети Александры Аврамовны продолжают съезжаться на землю Украины, в Ромны, на традиционный сбор, чтобы сообща поклониться могиле Матери, возложить цветы к обелиску, на котором начертаны слова: «Ты наша совесть, наша молитва - мама, земной поклон тебе. Твои дети».
Еще в 1948 году вышла в свет книга писательницы Ирины Шкаровской «Семья Деревских». В 1974 году вышла книга Георгия Семенова «Ты наша совесть».
В 1973 г. на экранах появился документальный фильм «Роменская мадонна». Этот фильм получил приз «Золотой голубь» на международном кинофестивале. Имя Деревской А.А. присвоено Роменской школе-интернату. Ее именем названа звезда. Вышел художественный фильм «Праздник печеной картошки». Выпущен значок с ее изображением.
В 1997 г. Александре Аврамовне исполнилось бы 95 лет. В 1996 году вышел в свет художественный конверт, посвященный Матери-героине Александре Аврамовне Деревской.
Указом Президиума Верховного Совета СССР ей присвоено почетное звание «Мать-героиня».
Советское правительство и раньше награждало А.А. Деревскую, славную советскую патриотку, женщину большой духовной силы и красоты, - в 1945 г. медалью «За доблестный труд В Великой Отечественной Войне 1941-1945 г.г.», в 1948 г.- орденом «Трудового Красного Знамени».
Имя этой женщины и совершённый ею подвиг стали известны всей стране. О ней пишут газеты, рассказывает кино. Светлая память о ней живет в сердцах многих людей.

